
hor ním ro hu archu až do T−L vpra vo do le). Arch ob sa -
ho val 240 zná mek (20 řad po 12 znám kách) a stál 1 lib -
ru (znám ky za 1 penny) ne bo 2 lib ry (znám ky za 2
pence). Jed na brit ská lib ra se to tiž až do ro ku 1971 dě li -
la na 20 ši lin ků po 12 pencích a to mu od po ví da lo i uspo -
řá dá ní zná mek, aby se snad ně ji pro dá va ly a po čí ta ly.
Prv ní dvě znám ky svě ta by ly ofi ci ál ně vy dá ny ve Vel ké
Bri tá nii 6. květ na 1840. V pro de ji však by ly už od za čát -
ku mě sí ce. Dí ky to mu je zná mo je jich před čas né po uži tí
už 2. květ na. Na poš tě v měs tě Bath oprav du „před běh li
do bu“. Obál ka s před čas ně po uži tou prv ní poš tov ní
znám kou je dnes po cho pi tel ně mi mo řád nou vzác nos tí.
Ozna če ní vy dá va jí cí ze mě na prv ních poš tov ních znám -
kách uve de no ne by lo. Pros tě ne by lo po třeb né – jin de
ješ tě žád né znám ky ne vy dá va li a no vé znám ky stej ně
pla ti ly jen uvnitř Vel ké Bri tá nie. Tím byl po lo žen zá -
klad tra di ce – brit ské znám ky do dnes ne ma jí uve de nou
ze mi vy dá ní. Na hra zu je ji por trét vlád nou cí ho krá le ne -
bo krá lov ny (as poň ma lý v ro hu znám ko vé ho ob ra zu).

Jak je v po dob ných pří pa dech ob vyk lé, ob je vi lo se hned ně ko lik ucha -
ze čů o přiznání pr ven ství myš len ky na vy dá ní poš tov ních zná mek.
Pat ří me zi ně i Lovrenc Ko šir (Laurenz Koschier), ra kous ký úřed ník
po chá ze jí cí z dneš ní ho Slo vinska. U teh dej ších ra kous kých úřa dů se
však je ho pře vrat ná myš len ka ne set ka la s pochopením. Ja ko „prů kop -
ník poš tov ní znám ky“ byl ale později při po me nut pří le ži tostný mi
znám ka mi v bý va lé Ju go slá vii, v Ra kous ku a ve Slo vin sku.
Poš tov ní znám ky se ve Vel ké Bri tá nii rychle uja ly a brit ský pří klad br -
zy ná sle do va ly i dal ší ze mě. V ro ce 1843 vy da ly poš tov ní znám ky švý -
car ské kan to ny Cu rych (Zü rich) a Že ne va (Ge né ve), dále Bra zí lie a po -
stup ně je ná sle do va ly dal ší ze mě. Už 1. čer ven ce 1845 vy dal švý car ský
kan ton Ba si lej (Ba sel) prv ní znám ku tiš tě nou ví ce ba revně s obrazem
letící holubice. Na na šem úze mí pla ti ly poš tov ní znám ky (tehdy
samozřejmě ra kous ké) od 1. červ na 1850. Prv ní dvě čes ko slo ven ské
znám ky v hod no tách 5 a 10 h se sym bo lic kým obra zem Hrad čan od
slavného se ces ní ho ma lí ře Alfonse Mu chy (1860 – 1939) vy šly 18.
pro sin ce 1918. Ve stejný den by ly vy dá ny i dvě no vi no vé znám ky
v hod no tách 2 a 10 h s ob razem so ko la v le tu od stej né ho au to ra.
Vy dá vá ní čes ko slo ven ských zná mek by lo pře ru še no v le tech 1939 –
1945, kdy vy chá ze ly znám ky pro tek to rá tu Če chy a Mo ra va a Slo ven -
ské re pub li ky. V ob sa ze ném po hra ni čí pla ti ly znám ky ně mec ké ne bo
ma ďar ské. Emis ní čin nost by la ob no ve na po stup ně na osvo bo zo va -
ných úze mích (pře tisko vé emi se na Pod kar pat ské Ru si v zá vě ru ro ku
1944, Ko šic ké vy dá ní 26. břez na 1945).
Po roz dě le ní Čes ko slo ven ska vy šla prv ní znám ka Slo ven ské re pub -
li ky už 1. led na 1993, prv ní znám ka Čes ké re pub li ky pak 20. led na
1993. Ná mě tem obou zná mek by ly stát ní zna ky. Plat nost čes ko slo ven -
ských zná mek skon či la v obou ná stup nic kých stá tech 30. zá ří 1993.
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Prv ní poš tov ní znám ky
6. 5. 1840 − Vel ká Bri tá nie −

prv ní znám ky svě ta
1. 7. 1845 − Ba si lej (prv ní ví ce−

ba revná znám ka)
1. 6. 1850 − Ra kous ko (prv ní

znám ky plat né
na na šem úze mí)

18. 12. 1918 − Čes ko slo ven sko
1. 1. 1993 − Slo ven sko
20. 1. 1993 − Čes ká re pu bli ka

Ko šic ká znám ka (1945) a prv ní znám ky Čes ké re pub li ky a Slo ven s ka (1993).

Au to ra prv ních čes ko slo ven ských zná mek
slavného malíře Alfonse Muchu při po mí ná
čs. aršík vy da ný v ro ce 1988.

Prv ní, i dal ší „kla sic ké“ znám ky jsou ob lí be ným ná mě tem
poš tov ních zná mek vy dá va ných k vý ro čí je jich vy dá ní (znám ky na
znám kách). Arší k s kla sic ký mi znám ka mi Ka na dy.
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Československé
příplatko vé znám ky.

Ukázky vý plat ních znám ek
České republiky.

Vý plat ní znám ky ně kte rých evrop ských ze mí
z 2. po lo vi ny 20. sto le tí s ty pic ký mi ná mě ty – por tré ty (Vel ká
Bri tá nie, Švéd sko), stát ní znak (Fin sko), čí selná hod no ta (Ni -
zo ze mí), ale go rie (Fran cie, Itá lie) ar chi tek tu ra a kra ji ny (Spol -
ko vá re pu bli ka Ně mec ko, Ra kous ko, Švý car sko).

Ne ní znám ka ja ko znám ka
Dru hy zná mek
PRV NÍ POŠ TOV NÍ ZNÁM KY SVĚ TA by ly vy dá ny pro -
to, aby ode si la telé mo hli pře dem uhra dit po plat ky za
přepravu poš tov ních zá sil ek. Stej nou funk ci mě ly i dal ší vy -
dá va né znám ky. Pro to že ty to znám ky slou ži ly k vy plá ce ní
zá si lek, ozna ču je me je ja ko vý plat ní znám ky.
Fi la te lis té roz li šu jí me zi výplatní mi znám ka mi v už ším
a v šir ším smys lu slo va. V už ším smys lu tak ozna ču jeme nej -
běž něj ší znám ky ur če né pře de vším pro poš tov ní pro voz, kte -
ré jsou v pro de ji na vět ši ně pošt zpra vid la po del ší do bu. Ná -
klad výplatních zná mek bý vá vel mi vy so ký a mívají zpra vid -
la nej men ší for mát. No vé hodnoty vy chá ze jí po dle poš tov ní
po tře by, čas to v sou vis los ti se změ na mi poš tov ních po plat ků.
V sou čas né do bě nej dé le vy dá va nou a nej del ší vý plat ní sé rií
jsou brit ské znám ky s por tré tem krá lov ny Alžbě ty II. (ozna -
čo va né ně kdy ta ké po dle tvůr ce po uži té ho plastické ho por -
tré tu Arnolda Ma chi na). Se stej ným obra zem vy chá ze jí od
ro ku 1967 a vy šlo jich už ně ko lik sto vek v růz ných bar vách
a hod no tách (nej prve v sta ré brit ské mě no vé sou sta vě a od
ro ku 1971 v de sítko vé mě ně). Po dob ně ja ko je jí prapra ba -
bička Vikto rie, ani sou čas ná brit ská krá lov na na výplatních
znám kách ne stár ne.
Ze zná mek Čes ké re pub li ky jsou ja ko vý plat ní v už ším
smys lu slo va ozna čo vá ny znám ky emi sí Měs ta, Ven kov ské
mo ti vy, His to ric ké sta veb ní slo hy, Zna me ní zvě ro kru hu,
Kvě ti ny a znám ky s por tré ty pre zi den tů re pub li ky.
V šir ším smys lu jsou za vý plat ní znám ky po va žo vá ny všech -
ny znám ky, kte ré slou ží k úhra dě poš tov ních po plat ků pře -
dem. Pat ří sem ze jmé na znám ky ozna čo va né ja ko pří le ži -
tost né, te dy vy da né k při po me nu tí ne bo k pro pa ga ci ur či té
pří le ži tos ti, ak ce, vý ro čí apod. Na pří le ži tost ných znám kách
na jde me snad všech ny mož né ná mě ty, kte ré si lze i v buj né
fan ta zii před sta vit. Pře váž nou vět ši nu poš tov ních zná mek
vy dá va ných v po sled ních de se ti le tích mů že me za řa dit me zi

pří le ži tost né. Prv ní pří le ži tost ná znám ka svě ta však
spat ři la svět lo svě ta už v ro ce 1871 v ji ho ame ric ké re -
pub li ce Pe ru. Při po mí na la za há je ní pro vo zu na že lez -
nič ní tra ti Cho rillos – Li ma – Callao.
Za sa mo stat nou pod sku pi nu výplatních zná mek se ně -
kdy po va žu jí příplatko vé znám ky. Pří plat ky k no mi -
nál ní hod no tě jsou vět ši nou ur če ny ve pro spěch dob -
ro čin ných ak cí (cha ri ty). V ně kte rých pří pa dech je pří -
mo na znám kách uve de no, na ja ký účel je pří pla tek ur -
čen. Prv ní příplatko vé znám ky na svě tě vy da la Victo -
ria, bý va lá brit ská ko lo nie v Aus trá lii, už v ro ce 1897


